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Ενίςχυςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ του αγροδιατροφικοφ 

τομζα  

i. τιριξθ τθσ παραγωγισ αςφαλϊν αγροτικϊν προϊόντων και τροφίμων με ςυγκριτικά 

πλεονεκτιματα, όπωσ προϊόντα ποιοτικά, επϊνυμα, τοπικά και με ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά. 

ii. Αφξθςθ τθσ προςτικζμενθσ αξίασ των αγροτικϊν προϊόντων και τροφίμων, με ζμφαςθ ςτθ 

μεταποίθςθ, τυποποίθςθ και τθν πιςτοποίθςθ του προϊόντοσ και τθσ μεκόδου παραγωγισ 

του και τθ διαφοροποίθςθ προσ καινοτόμα προϊόντα.  

iii. Αναδιάρκρωςθ του αγροτικοφ τομζα με ζμφαςθ ςτθν ενίςχυςθ τθσ βιωςιμότθτασ των 

γεωργικϊν εκμεταλλεφςεων και τθ δθμιουργία οικονομιϊν κλίμακασ. 

iv. Τιοκζτθςθ νζων τεχνολογιϊν και ενςωμάτωςθ των αποτελεςμάτων τθσ εφαρμοςμζνθσ και 

προςανατολιςμζνθσ ζρευνασ ςτθν αγροτικι παραγωγι και ςτθ μεταποίθςθ. 

v. Ενίςχυςθ τθσ παραγωγισ ςε τομείσ όπου θ αυτάρκεια δεν είναι ικανοποιθτικι, ςτοχεφοντασ 

κυρίωσ τόςο ςτθν άρςθ τθσ αρνθτικισ ςχζςθσ ηωικισ προσ φυτικι παραγωγι όςο και ςτθν 

αφξθςθ τθσ προςτικζμενθσ αξίασ των προϊόντων ηωικισ παραγωγισ. 

vi. Αειφορικι χριςθ των φυςικϊν πόρων (ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ χριςθσ ανανεϊςιμων 

πθγϊν ενζργειασ) και αποδοτικι χριςθ των λοιπϊν αγροτικϊν ειςροϊν, 

ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ ενζργειασ. 

vii. Προϊκθςθ τθσ αγροτικισ επιχειρθματικότθτασ, με ζμφαςθ ςτθ βελτίωςθ των ικανοτιτων 

του ανκρϊπινου δυναμικοφ, μζςω τθσ δια βίου μάκθςθσ, τθσ επαγγελματικισ κατάρτιςθσ 

ςτθ γεωργία, τθσ παροχισ εξειδικευμζνων ςυμβουλϊν και τθσ χριςθσ τεχνολογιϊν 

πλθροφορικισ και επικοινωνιϊν (ΣΠΕ).  

viii. Βελτίωςθ τθσ θλικιακισ ςφνκεςθσ του αγροτικοφ πλθκυςμοφ. 

ix. Αξιοποίθςθ και βελτίωςθ του εγχϊριου γενετικοφ υλικοφ. 

x. Δράςεισ ςτιριξθσ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ των αγροτικϊν προϊόντων ςυνδεόμενεσ άμεςα με 

το ζλλειμμα του αγροδιατροφικοφ εμπορικοφ ιςοηυγίου, με μζτρα και δραςτθριότθτεσ για 

τθν ενίςχυςθ τθσ επιχειρθματικότθτασ προκειμζνου να αποκτιςουν οι πολφ μικρζσ και οι 

μικρζσ  επιχειριςεισ του αγροτικοφ τομζα επιχειρθματικι αντίλθψθ. 
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Προώκθςθ τθσ μεταφοράσ γνώςεων και τθσ καινοτομίασ 

ςτθ γεωργία, τθν κτθνοτροφία, τθ δαςοπονία και τισ 

αγροτικζσ περιοχζσ 

i. Ενίςχυςθ των δεςμϊν μεταξφ τθσ εφαρμοςμζνθσ και προςανατολιςμζνθσ ζρευνασ και των 

πραγματικϊν αναγκϊν των αγροτϊν του αγροδιατροφικοφ ςυςτιματοσ και τθσ δαςοπονίασ, 

μζςω δθμιουργίασ ςυνδετικϊν κρίκων και δικτφωςθσ όλων των εμπλεκόμενων φορζων. 

ii. τιριξθ ςυςτιματοσ παροχισ ςυμβουλϊν ςτουσ αγρότεσ και τισ πολφ μικρζσ, μικρζσ και 

μεςαίεσ επιχειριςεισ (ΜΜΕ) ςτισ αγροτικζσ περιοχζσ, ςυμπεριλαμβανομζνων των 

εμπλεκομζνων ςτον τομζα τθσ δαςοπονίασ, που κα τουσ βοθκοφν να βελτιϊνουν τισ 

οικονομικζσ και περιβαλλοντικζσ τουσ επιδόςεισ και κα τουσ ευαιςκθτοποιοφν ςε κζματα 

καινοτομίασ. 

iii. Βελτίωςθ ςτοχευμζνων, ζγκυρων, διαρκϊσ επικαιροποιθμζνων γνϊςεων και δεξιοτιτων, 

μζςω δράςεων κατάρτιςθσ και ενθμζρωςθσ, που κα λαμβάνουν υπόψθ τισ ανάγκεσ των 

αγροτϊν, τθσ αγοράσ, του ευρφτερου τομζα τθσ δαςοπονίασ, του ιςχφοντοσ κεςμικοφ 

πλαιςίου και κα δθμιουργοφν μία κουλτοφρα αγροτικισ καινοτομικισ επιχειρθματικότθτασ. 

iv. τιριξθ διαφόρων μορφϊν ςυνεργαςίασ για τθν ταχφτερθ και ευρφτερθ μεταφορά και 

ανάπτυξθ καινοτόμων λφςεων ςτθν πράξθ, όπωσ είναι οι Ευρωπαϊκζσ υμπράξεισ 

Καινοτομίασ (ΕΚ), οι ςυςπειρϊςεισ και τα δίκτυα, οι ςυλλογικζσ μορφζσ οργάνωςθσ, κακϊσ 

και μζςω τθσ προϊκθςθσ πιλοτικϊν ζργων, για τον ζλεγχο τθσ εμπορικισ εφαρμογισ των 

τεχνολογιϊν και των πρακτικϊν. 

v. Προϊκθςθ δράςεων καινοτομίασ και κατάρτιςθσ για τθν ενίςχυςθ των τεχνικϊν και 

οικονομικϊν δυνατοτιτων των πολφ μικρϊν, μικρϊν και μεςαίων επιχειριςεων (ΜΜΕ) ςτθν 

φπαικρο. Ενίςχυςθ τθσ πρόςβαςθσ και τθσ χριςθσ των τεχνολογιϊν πλθροφορικισ και των 

επικοινωνιϊν (ΣΠΕ) ςτισ αγροτικζσ περιοχζσ. 
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Ενίςχυςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ και ςτιριξθ τθσ 

επιχειρθματικότθτασ ςτισ αγροτικζσ περιοχζσ 

i. Προϊκθςθ και εφαρμογι καινοτόμων πρακτικϊν, για τθ βελτίωςθ των οικονομικϊν και 

περιβαλλοντικϊν επιδόςεων των μικρϊν και μικρομεςαίων επιχειριςεων (ΜΜΕ) των 

αγροτικϊν περιοχϊν, ςυμπεριλαμβανομζνων των επιχειριςεων που ςχετίηονται με τθ 

ςυγκομιδι, εμπορία και μεταποίθςθ δαςικϊν προϊόντων. Διαςφνδεςθ τθσ ζρευνασ με τθν 

τοπικι επιχειρθματικότθτα. 

ii. Ενίςχυςθ μορφϊν ςυνεργαςίασ και δικτφωςθσ για τθν προϊκθςθ των τοπικϊν 

προϊόντων και ςφνδεςθ με τθν τοπικι αγορά. 

iii. Ενίςχυςθ ολοκλθρωμζνων δράςεων τουριςμοφ που να ςυνδζονται με τθν τοπικι 

οικονομία, αξιοποιϊντασ τα ςυγκριτικά φυςικά, κοινωνικά και πολιτιςμικά πλεονεκτιματα 

των περιοχϊν και τθν ποικιλομορφία του δαςικοφ τοπίου για τθ δθμιουργία ενόσ αξιόλογου 

τουριςτικοφ προϊόντοσ. 

iv. Ενίςχυςθ μικρϊν και μικρομεςαίων  επιχειριςεων (ΜΜΕ), κακϊσ και επενδυτικϊν 

ςχεδίων διαχείριςθσ και εξοικονόμθςθσ ΑΠΕ.  

v. Ανάπτυξθ και διευκόλυνςθ τθσ πρόςβαςθσ και τθσ χριςθσ τεχνολογιϊν, πλθροφορικισ  

και επικοινωνιϊν (ΣΠΕ) ςτισ αγροτικζσ περιοχζσ με ζμφαςθ ςτθν υποςτιριξθ των 

επιχειριςεων αγροδιατροφικοφ και αγροτουριςτικοφ τομζα. 

vi. Ενίςχυςθ ομάδων πλθκυςμοφ (νζοι, γυναίκεσ και ευπακείσ ομάδεσ πλθκυςμοφ) που 

απειλοφνται περιςςότερο από κοινωνικό αποκλειςμό, με τθ ςτιριξθ τθσ κοινωνικισ 

οικονομίασ και των κοινωνικϊν επιχειριςεων.  

vii. Προϊκθςθ ενεργειϊν κατάρτιςθσ ανκρϊπινου δυναμικοφ ςε δεξιότθτεσ που αφοροφν 

επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ. 

viii. Αφξθςθ τθσ προςτικζμενθσ αξίασ των δαςικϊν προϊόντων, με ζμφαςθ ςτθ μεταποίθςθ, 

τυποποίθςθ και τθν πιςτοποίθςθ του προϊόντοσ και τθσ μεκόδου παραγωγισ του και τθ 

διαφοροποίθςθ προσ καινοτόμα προϊόντα. 

ix. Διαςφάλιςθ και ςτακεροποίθςθ του δαςικοφ ειςοδιματοσ, προςφζροντασ νζεσ 

δυνατότθτεσ για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ζντονθσ μεταβλθτότθτασ των αγορϊν των δαςικϊν 

προϊόντων, των αυξανομζνων περιβαλλοντικϊν κινδφνων ωσ ςυνζπεια τθσ αλλαγισ του 

κλίματοσ. 
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Βελτίωςθ τθσ οργάνωςθσ τθσ αλυςίδασ τροφίμων 
i. Ενίςχυςθ τθσ διαπραγματευτικισ κζςθσ και του μεριδίου των παραγωγϊν ςτθν αλυςίδα 

τροφίμων μζςω ςτιριξθσ ςυςτθμάτων ποιότθτασ ι/και μζςω προϊκθςθσ οριηόντιων και 

κάκετων μορφϊν ςυνεργαςίασ, 

ii. τιριξθ των βραχείων αλυςίδων εφοδιαςμοφ, των εναλλακτικϊν μορφϊν τουσ και των 

τοπικϊν αγορϊν. 

iii. Διαςφάλιςθ και ςτακεροποίθςθ του αγροτικοφ ειςοδιματοσ, προςφζροντασ νζεσ 

δυνατότθτεσ για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ζντονθσ μεταβλθτότθτασ των αγορϊν των αγροτικϊν 

προϊόντων, των αυξανόμενων περιβαλλοντικϊν κινδφνων ωσ ςυνζπεια τθσ αλλαγισ του 

κλίματοσ, κακϊσ επίςθσ και των διατροφικϊν κρίςεων. 
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Διατιρθςθ, αποκατάςταςθ και ενίςχυςθ των 

οικοςυςτθμάτων που εξαρτώνται από τθ γεωργία και τθ 

δαςοπονία 
 

i. Εφαρμογι καλλιεργθτικϊν πρακτικϊν που προςτατεφουν τουσ φυςικοφσ πόρουσ και τα 

οικοςυςτιματα με απόδοςθ τθσ προςτικζμενθσ αξίασ, μζςω τθσ πιςτοποίθςθσ, τθσ 

δικτφωςθσ και τθσ ςφνδεςθσ τθσ παραγωγισ με τθν αγορά. 

ii. Διατιρθςθ, αποκατάςταςθ, ενίςχυςθ και ανάδειξθ των γενετικϊν πόρων και τθσ 

βιοποικιλότθτασ των αγροτικϊν, των θμιφυςικϊν, των δαςικϊν οικοςυςτθμάτων και  των 

τοπίων ανάλογα με τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά και τθ χωρικι ταυτότθτα τουσ. 

iii. Προςταςία, διατιρθςθ και αποκατάςταςθ των εδαφικϊν και υδατικϊν πόρων ςτισ 

γεωργικζσ περιοχζσ και ςτουσ βοςκότοπουσ με βάςθ τα υδατικά και εδαφικά χαρακτθριςτικά 

τουσ. 

iv. Προςταςία, διατιρθςθ και αποκατάςταςθ τθσ βλάςτθςθσ, των εδαφικϊν και υδατικϊν 

πόρων ςτα δαςικά οικοςυςτιματα, ςτισ παρόχκιεσ περιοχζσ & τα δζλτα ποταμϊν με βάςθ 

τθν καταγραφι των αναγκϊν των αντίςτοιχων προςτατευτικϊν λειτουργιϊν κατά περίπτωςθ. 

v. Ορκολογικι διαχείριςθ των εδαφοχδατικϊν πόρων, ςε ζνα πλαίςιο εφαρμογισ ορκισ 

τιμολογιακισ πολιτικισ για αγροτικι χριςθ, με τθν καταςκευι ζργων υποδομισ.   

vi. Ορκολογικι διαχείριςθ οικοςυςτθμάτων και εδαφοχδατικϊν πόρων με τθ χριςθ νζων 

τεχνολογιϊν, εφαρμογι καινοτόμων λφςεων (όπωσ γεωργία ακριβείασ), κατάρτιςθσ και 

δράςεων περιβαλλοντικισ ευαιςκθτοποίθςθσ. 
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Αποδοτικότερθ χριςθ των πόρων ςε μια οικονομία με 

χαμθλζσ εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα και 

ανκεκτικι ςτθν κλιματικι αλλαγι 

i. Αξιοποίθςθ βιομάηασ, υπολειμμάτων και υποπροϊόντων των γεωργικϊν και κτθνοτροφικϊν 

δραςτθριοτιτων, κακϊσ και τθσ μεταποίθςθσ με ςκοπό τθν παραγωγι ενζργειασ και ειςροϊν 

ςτον πρωτογενι και ςτο δευτερογενι τομζα. 

ii. Αποδοτικι χριςθ των υδατικϊν πόρων κυρίωσ με ορκολογικό προγραμματιςμό των 

αρδεφςεων, με εκςυγχρονιςμό και βελτίωςθ των υποδομϊν, ζργα τεχνθτοφ εμπλουτιςμοφ 

και αξιοποίθςθ των μθ ςυμβατικϊν υδατικϊν πόρων. 

iii. Αποδοτικότερθ χριςθ των ειςροϊν (νερό, λίπαςμα, φυτοπροςτατευτικά) ςτισ γεωργικζσ 

εκτάςεισ και αειφορικι διαχείριςθ του εδαφικοφ οικοςυςτιματοσ αλλά και των δαςικϊν 

οικοςυςτθμάτων για μείωςθ εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα.   

iv. Προςαρμογι τθσ γεωργίασ, τθσ κτθνοτροφίασ, τθσ δαςοπονίασ και τθσ χριςθσ των φυςικϊν 

πόρων ςε ξθροκερμικό περιβάλλον και ςτισ νζεσ κλιματικζσ ςυνκικεσ που δθμιουργοφνται  

λόγω τθσ κλιματικισ αλλαγισ 

v. Πρόλθψθ, ζγκαιρθ αντιμετϊπιςθ και αποκατάςταςθ δαςϊν και δαςικϊν εκτάςεων από 

φυςικζσ καταςτροφζσ (πυρκαγιζσ, αςκζνειεσ, ζντομα, πλθμμφρεσ κ.α.). 

vi. Αξιοποίθςθ και ορκολογικι χριςθ τθσ δαςικισ βιομάηασ και των υπολειμμάτων τθσ 

υλοτομίασ και τθσ επεξεργαςίασ του ξφλου ωσ ανανεϊςιμεσ πθγζσ ενζργειασ. 

vii. Αξιοποίθςθ των δυνατοτιτων τθσ γεωργίασ και τθσ δαςοπονίασ ςτθ μείωςθ των εκπομπϊν/ 

δζςμευςθ αερίων του φαινόμενου του κερμοκθπίου. 

viii. Προϊκθςθ δράςεων καινοτομίασ, κατάρτιςθσ και ενθμζρωςθσ για τθν αποδοτικότερθ χριςθ 

των πόρων, το μετριαςμό των επιπτϊςεων τθσ κλιματικισ αλλαγισ και τθν προςαρμογι ςε 

αυτιν, τθν προςταςία από τισ πυρκαγιζσ, τισ πλθμμφρεσ, τθ διάβρωςθ του εδάφουσ με 

ςκοπό  τθ μείωςθ των περιβαλλοντικϊν πιζςεων από τισ αγροτικζσ δραςτθριότθτεσ. 

ix. Αειφορικι διαχείριςθ των δαςικϊν οικοςυςτθμάτων. 
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Ενίςχυςθ τθσ ελκυςτικότθτασ του αγροτικοφ χώρου μζςω 

βελτίωςθσ του ανκρώπινου δυναμικοφ και τθσ ποιότθτασ 

ηωισ 

i. Παροχι και βελτίωςθ βαςικϊν υπθρεςιϊν για τθν οικονομία και τον αγροτικό 

πλθκυςμό που ςχετίηονται με τθν ποιότθτα τθσ ηωισ των κατοίκων τθσ υπαίκρου. 

ii. Προςταςία του φυςικοφ και πολιτιςμικοφ περιβάλλοντοσ μζςω τθσ ειςαγωγισ ιπιων 

αναπτυξιακϊν δράςεων ςε όλα τα επίπεδα. 

iii. Δθμιουργία ι βελτίωςθ υποδομϊν μικρισ κλίμακασ για ενίςχυςθ τθσ ελκυςτικότθτασ 

του αγροτικοφ χϊρου και τθσ βελτίωςθσ ποιότθτασ ηωισ των κατοίκων τθσ υπαίκρου.  

iv. Διατιρθςθ και αναβάκμιςθ τθσ πολιτιςμικισ κλθρονομιάσ κακϊσ και τθσ αιςκθτικισ 

αναβάκμιςθσ του φυςικοφ τοπίου και των οικιςμϊν. 

v. Εφαρμογι δράςεων κατάρτιςθσ, δια βίου μάκθςθσ, εξειδικευμζνθσ γνϊςθσ και 

ςυμβουλευτικϊν υπθρεςιϊν, για τθ βελτίωςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ του αγροτικοφ χϊρου.  

 

 

 


